槐叶里的祝福

晨起推窗,风裹着槐叶的清香漫进来——不是去年秋日的桂香绕鼻,是今年春天的风,还带着料峭的凉,却总让我想起幼儿园走廊尽头,那抹曾在晨光里晃过的倩影。

今年春初,我作为家长代表去开膳食会,远远就见园长妈妈站在走廊窗前。往常总含着笑的脸,此刻透着点淡白,连眼角弯月似的弧度都浅了些。风从半开的窗缝钻进来,带着春日特有的湿冷,你下意识往皮衣里缩了缩肩,连往常清脆的脚步声,都慢了些,鞋底蹭过地板时,少了几分往日的利落。

"您也到啦?"听见我的脚步声,你转过身,笑的时候特意抬了抬嘴角,可声音却比平时轻,像被春风吹软了似的。

进了会议室,你坐在主位,面前摆着厚厚的膳食计划表,纸上画满了红圈蓝点——哪个孩子不爱吃青菜,哪个孩子对乳糖不耐,哪个孩子春天容易过敏要避开春笋,都标得清清楚楚。讲餐食搭配时,你偶尔会低头咳两声,手攥着皮衣下摆,指节微微泛白,咳完又立刻扬起笑:"下周加胡萝卜丸子,孩子们上次说咬着有春天的鲜气。"我看着你指尖在纸上划过,指甲盖没了往日的粉润,泛着点白,才忽然懂你为什么在渐暖的春日穿皮衣——那不是爱美,是藏不住的畏寒,是想把身体里的冷,都裹进厚重的布料里,不让我们看出你的难,更不让孩子们察觉半点异样。

散会时我跟你道别,你站在幼儿园门口的老槐树下,春风掀起皮衣的衣角,露出里面衬衫的碎花领口,像槐枝间漏下的光斑。"天还没真暖,接孩子时多穿件衣裳。"你叮嘱我的时候,眼神落在远处奔跑的孩子身上,软得像化了的糖,可说完就轻轻拢了拢皮衣,把脖子往衣领里缩了缩。我看着你转身走进教学楼的背影,皮衣的轮廓在春日晨光里显得格外单薄,忽然想起前年春天,你穿蓝布裙的模样,裙角飘着流苏,比此刻的风还轻快,那时你还能追着孩子跑遍整个院子,笑声比槐花开时还亮。

谁也没料到,那竟是我最后一次见你。后来噩耗传来的那天,天阴得很沉,我攥着女儿刚画好的"园长妈妈"往你老家赶,路过那棵老槐树时,总觉得还能看见你站在树下,仙气飘飘,笑着说"孩子们的饭要热乎才好"。风卷着槐叶落在我肩头,像你从前轻轻拍我手背的温度,我才懂,那天你藏在皮衣里的,不只是畏寒的身体,还有想陪孩子们再吃一顿热饭、再追一次春风、再讲一个春日故事的心愿——你把所有的疼都裹起来,只把温柔留给了我们,留给了这满院的春天。

女儿总念着园长妈妈给的书。也是一个春日午后,放学时,你叫住女儿,从帆布包里掏出八本绘本,最上面的《勇敢的小红军》封皮还带着点潮——许是春日的露水沾到了,你笑着说"这是我特意找的,你要像小红军一样勇敢哦"。女儿抱着书,看你抬手想摸自己的头,又轻轻收了回去,只揉了揉衣角,那时候的春风,正吹得槐叶沙沙响,像在替园长妈妈说悄悄话。后来女儿把那本书放在枕头边,每天睡前都翻两页,说"园长妈妈的声音,就藏在字里呢,像春天的风一样软"。

如今再路过幼儿园,槐叶又绿了满枝,飘在园长妈妈曾坐过的长椅上。园子里传来孩子们的笑声,还是你在时的模样:有人在玩你教的"老鹰捉小鸡",跑起来的衣角扫过春草;有人在画"最爱的人",画纸上的园长妈妈,总穿着米白衬衫,带着那样暖的笑,背景是满树的槐叶,绿得发亮。

想起从前每个春日,你总在槐树下等着孩子们来,声音 比晨阳还暖:"慢点跑,书包带子要滑啦。"如今槐叶依旧,却 没了那个穿米白衬衫的身影。可我知道,你没走,你把自己 变成了春日里的风,吹过孩子们的笑脸;变成了槐树上的 叶,看着孩子们长大;变成了园子里的暖,留在每一个孩子 的记忆里,留在我们所有人的思念里。

转眼风里漫了秋的凉,老槐树叶尖染了几分深绿,风穿过枝丫时,竟像又传来你的声音——还是那样轻柔,裹着槐香,落在我耳边说"慢慢来呀"。

迎春花

■项盼盼

保存关机睡觉

晚上十点半,孩子们都睡着了,我终于可以"偷得浮生半日闲",刷会儿手机了。逛朋友圈,看到一个老同学写的文案——"十二年的教师生涯",我又一次警觉原来大学毕业至今已经十二年了啊。当年的同学们都在各自的行业里,发光发热、深耕进步。专业的关系,占比最高的自然是教师行业。手机屏幕慢慢下滑,满屏都是老同学们作为老师,对教师生涯的感慨,对小朋友们的感恩,对未来生活的畅想。手里点着赞,心口却逸出几缕酸意。自己过去的年月,实在乏善可陈。

这两天,两个小孩的班级群里的信息,已经被我错过了好几次。不是忘记给大宝穿校服,就是落下了小宝的一次疫苗接种。早上匆匆忙忙给大宝送完校服,又火速赶到卫生院确认今天能否补打疫苗。等接到小宝打好疫苗,再送回学校,已经十点多了。心急火燎地赶到公司,我整个脑子还是晕乎乎的。抄了一会儿发货的码单,叫了个货拉拉,就到中午饭点了。连绿汪汪的股票,我都没来得及去照顾几眼。吃完午饭,登记好几本码单,本想统计下账目,结果连一个客户的账都还没做完,又到小宝的放学时间了。陪小宝大宝做完作业,再争分夺秒地安排他们洗澡、刷牙,催促他们上床睡觉。

说自己一天什么都没干吧,对自己不公平,明明我也是忙忙碌碌的。但要说自己一天干了点什么吧,只是日复一日的磕磕绊绊不断叠加。我感觉自己被这样麻木的生活裹挟了,我被困在了这样缠缠绕绕的绳结里。在这种鸡零狗碎里,我迷了路,找不到自己了。肥硕的身体里,藏着一个

被碾碎、重组、面目全非的我。

每当我这样哀伤的时候,我就会跟自己说:"你这样的生活,已经是多少人梦寐以求的了啊。经济自由、家庭完整、儿女双全……知足常乐,平淡是福。"我不是不知足,对目前的生活我也很感恩,但是我的心依然空落落的。我知道生活不是连续剧,轰轰烈烈等于坐过山车,太过刺激,不适合恐高的我,但是我好像还是有点想哭。老公说,我主要还是闲的。闲下来,就有时间胡思乱想了。老爸老妈说,人不能既要还要,得知足,得惜福。好朋友说,大家的生活都是这样一地鸡毛,如果没有破茧成蝶的勇气、孤注一掷的魄力、持之以恒的耐心,那就还是安安分分的。确实啊,忙起来的时候我就什么都顾不上了,常常丢三落四,忘东忘西。确实啊,上有老下有小的年纪,没空折腾也不敢折腾。确实啊,一天到晚三分钟热度的我,东一榔头西一锤子,一事无成真也不能怪别人。

忽然想起六七年前表弟跟我诉说的种种,那是他对未来职业规划的茫然无措和对父辈成绩的望洋兴叹。当时我劝他,不要好高骛远,不要思虑过重,立足当下,脚踏实地,一点点来。回旋镖在六七年后扎到了我自己,不知道该说自己的企图心来得太晚,还是反射弧实在太长。老公说,让我早点睡,晚上想想千条路,白天醒来走老路。种种思绪,蔓延开来,又混乱,又清晰。

旁边房间传来大宝的一声呼唤,我连保存的按键都来不及按,就立马起身跑去。晚上我自以为对大宝好让他多喝的那几口鸡汤,现在成了让他半夜呕吐的罪魁祸首。右手拿着垃圾桶,左手拍着大宝的后背,嘴里指挥老公去拿餐巾纸,刚才萦绕在脑海里的自我价值和人生意义都在此刻成了过眼云烟,不值一提。等到大宝漱好口,重新躺下,我的心也随之安定下来。有舍有得,达者兼济天下,穷则独善其身。既然我的能力应付当下的生活尚且潦草,又何必再妄图吞象呢。扫不了天下,也扫不了一屋,那我就扫一室。得一室温馨,不也快哉?保存,关机,睡觉,等到明天太阳重新升起,我又是一个恢复活力的崭新的自己了。





《伴侣》 余宏摄

亲情树

■郑淮

外婆教我做好人

外婆,如果有直达天堂的电梯,我想去看看您,阳光下依偎在您的腿上,让您搂着我,静静地什么都不说。

如果有传说中的三维空间,我想通过量子波跟您聊聊,就像小时候每次考出好成绩、拿到奖状总是第一个奔向您。

亲爱的外婆,今日我还驻守在岗位上,夜静思长,周六我们将来看您和外公,想必您也很享受您所拥有的那一片柿柿如意的田园风光。三十多年前,叶落归根的您回到了娘家梅里的那片土地,不由得感叹您的高瞻远瞩,正如大字不识的您从小一直教导我的"好好学习,向表姐表哥学习,考到杭州去"。

从有记忆开始,我一直是您的小跟班,也是您的开心果,有您的地方就有我。您的言行举止潜移默化地教育了我。其他外婆们经常为1分钱争吵不休时,您从不去争,总是拿最少的;有时候被她们误解,您也不辩解,而是带着我回家,您说吃亏是福,好人有好报,一定要做个好人!

幼小的我不知道好人是什么人,是您用行动告诉我,好人该是怎样的模样。外婆家在戴村的上街,我家在下街。热闹非凡的街上,开着各种小店。在众多的店铺中,我记忆尤其深刻的是后风舅妈家开着的甘蔗店。那时候的甘蔗根据粗细及部位价格各异,老头、梢头、中间段分别是1分、2分,5分。因为削皮后的甘蔗很难区分老头和梢头,很多人在买前都会趁店家不注意拿起来用门牙轻轻咬一下来判断,如果是梢头就放回原处重新挑选,这个动作往往只有那么几秒。调皮的我也会学别人样偷偷地试咬一下其他的甘蔗,被火眼金睛的外婆发现,她立即拿走那段我咬过的甘蔗,并付上5分钱。

外婆,您是个好人,更是个善良的人。丁家墙门的一位外婆年轻时曾被日本鬼子凌辱,您知道情况后,主动和她交好朋友,经常默默地听她哭诉,安慰她,有好吃的总会与她分享。您告诉我,虽然自己比丁家墙门的外婆幸运,但鬼子扫荡时,躲在水缸后面簌簌发抖的情形终生难忘,那月光下明晃晃的刺刀、"咔嚓咔嚓"的皮靴声,是一生的梦魇。

今天是个大晴天,一年了,您和外公坟头上的杂草又长了吧?请再等等,周六我和外甥女们将来看你们,给您带来爱吃的绿豆糕、橘红糕,给外公带来最爱的老酒……

五味子

■高雨薇

看到莫高的"盔甲"

黄沙漫卷,佛窟静默,敦煌的风裹挟着千年的气息,掠过鸣沙山的山脊。这三个词——黄沙、佛窟、敦煌,像三枚浸了时光的印章,在心头落下,便铺展开一篇悲壮又璀璨的不朽诗作。而莫高窟,正是这首诗里最动人心魄的章节。

从山脚向上仰望,九层楼的飞檐在漫天细沙中若隐若现,那流动的沙粒像极了窟中飞天舒展的披帛,轻盈又厚重。一千六百五十个春秋,风沙吹老了岁月,却没能吹淡莫高窟的神采,它像一位沉默的老者,用石壁上的色彩与线条,诉说着跨越千年的故事。

"大家慢点走,注意脚下。"导游的声音穿透洞窟的沉静,我们踏着微凉的石阶走进洞窟。与外界的燥热不同,窟内满是沁人的清凉,只有手电筒的微光在黑暗中游走,像一把钥匙,慢慢打开尘封的宝藏。忽然,我的目光被脚下吸引——青白色的石面上,一朵朵莲花被细细勾勒,花瓣舒展,纹路清晰,仿佛下一秒就要从石上绽放,"这是'步步生莲',古人用这样的巧思,把行走都变成了一件浪漫的事。"导游的话刚落,我抬头望去,穹顶上的飞天瞬间攫住了我的视线。

那是北魏时期的飞天,衣袂带着棱角分明的古朴,线条却灵动得像要飞出石壁。她们面容上的"三白脸",在微光中透着几分神秘,忽然就懂了余秋雨在《文化苦旅》中写的:"看莫高窟,不是看死了一千年的标本,而是看活了一千年的生命。"再往深处走,唐代的飞天更显灵动,有的反弹琵琶,衣帛如流水般飘拂,金钗似要叮当作响;有的手托莲花,身姿轻盈,仿佛正随着无形的仙乐起舞。导游的讲解像诗的注释,解开了壁画中晦涩的隐喻,只留下直抵心灵的震撼——原来千年前的工匠,早已用画笔在砂岩上,奏响了比宫商角微更动人的乐章。离开时,我忍不住回头望向洞窟深处,冥冥中似有仙乐幽幽传来,带着敦煌的风,拂过心头。

朱颜虽改,光华未减。莫高窟依旧立在鸣沙山下,只是它的诗篇里,一半是"朱门绣户,金玉满堂"的璀璨——那是古人智慧与匠心的结晶;一半是"断壁残垣,故土难归"的悲切——那是华夏文明曾遭遇的创伤。直到历史的车轮驶入新时代,我们才真正懂得:文化的守护,从来离不开祖国的强盛。曾经,因为国家积贫积弱,我们无力守护祖先留下的瑰宝;如今,祖国繁荣昌盛,我们不仅能修复壁画、保护洞窟,更能让莫高窟的故事走向世界——这便是强大的祖国,给文化最好的"盔甲"。

尖尖角

■王星涵

在环球影城疯

7月29日,我们来到了北京鼎鼎有名的环球影城。 清晨时分,我们坐上了人挤人的地铁,大约过了一个小 时就来到了环球影城。

环球影城十点正式开园,八点半我们就排在了检票 人园的队伍中,虽然下着雨,但是丝毫没有减弱大家对游玩的热情,看着前面密密麻麻的人和队伍,我真的是心急如焚呀!

一进园,我们以火箭一样的速度冲向了环球影城最

好玩最刺激的项目"霸天虎过山车"。因为来得早,跑得又快,第一次玩我们没排队,直接进去就坐上了一辆蓝色的过山车。过山车开动了,沿着洞口慢慢往上爬,我想"这也不刺激嘛"。这时过山车的速度突然加快,紧接着就是一个90度的大坡,我倒吸了一口凉气。我们垂直掉了下去,刚缓过神来,前面又是一个360度的大圈,我差点被甩出地球,飞到宇宙。我想睁开眼睛,但呼呼的风却拉下了我的眼皮,突然过山车好像越来越慢了,哦!原来到休息区了,可我才呼吸了一口空气,过山车又向前飞了出去,紧接着,又是几个360度的大圈,绕得我们头晕目眩,90度的大坡搞得我们心儿提到了嗓子眼。呼!终于到站了,我本以为整个人会晕晕乎乎,没想到我却精神抖擞,反而觉得很好玩。于是我又排队玩了三次,真是惊险刺激极了!俗话说,早起的鸟儿有虫吃啊,要不是起得早跑得快,肯定来不及刷四次霸天虎。

然后我们又直奔"侏罗纪世界",刷了优速通,很快我们又坐上了"侏罗纪世界"的地下过山车。过山车向前行驶了一段路,就出现了一只浑身灰扑扑的甲龙,小龙的尾巴特别大,像个大锤子似的。突然过山车发出了声音,"甲龙,危险等级:低!"话音刚落,甲龙就向我们发起攻击,过山车被甩飞了出去,绕了好几个大圈子才停下,这回真的甩得我头晕目眩。后来还遇见了霸王龙、雷龙、迅猛龙、剑龙等,仿佛身临其境来到了侏罗纪世纪,吓得我眼睛也不敢睁,大气也不敢出,等结束出来了我还心有余悸。

为了缓解一下紧张的情绪,妈妈建议我们去玩小黄人闹翻天,里面的景象让我哭笑不得,恐怖是真恐怖,搞笑也是真搞笑。还有变形金刚大黄蜂,玩得我晕头转向,分不清东南西北。我看了小红书,大家都觉得哈利·波特很好玩,有很多哈利·波特迷穿着哈利的魔法服,拿着魔法棒,在各种不同的场景下拍照留念,但是我觉得哈利·波特并没有传说中的那么好玩,果然是萝卜青菜,各有所爱呀!除了各种游乐项目之外,我们还看了《未来水世界》和《不逊之龙》精彩的表演,果然是别具一格,十分精彩呀!

欢乐的时光像是穿上了滑轮鞋,一溜烟就滑走了, 环球影城就要闭园了,我们在具有环球影城标识的旋转 地球仪边拍照留念。这次环球影城之行真让我流连忘 返呀!

(作者系宁围小学 601 班学生)